

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisori nefrancate nu se pri-
mescu. Manuscrisuri nu se re-
trimite!

Birourile de anuțieri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena
Rudolf Mosse, Hanssenstein & Vogler
(Otto Maas), Heinrich Schalek, Alois
Herndl, M. Dukes, A. Oppel, J. Dan-
nberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mészai, Eckstein-Bernat;
în Frankfurt: G. L. Dausen; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o serie
garmondă pe o colună 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagină III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL III.

„Gazeta” este în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și strălăutate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.
Se primumără în toate oficiile
poștale din țară și din afară
și în dd. colectorilor.

Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un eșemplar 5 cr. v. a. sau
15 bani.

Atâtă abonamentele câtă și
inscripțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 173.

Brașov, Joi 3 (15) August

1889.

Brașov, 2 August.

Am vădit într-unul din
numeri trecuți, că întâmplarea a
voit ca tocmai în acea zi, în care
sunt în Austro-Ungaria a so-
sit în Berlin spre a reînoi acolo
legăturile strinse cu imperiul
german, și-a serbat și cabinetul
Taaffe din Austria iubilul de
dece ani al guvernării sale.

Cetitorii noștri își vor aduce
aminte, că în anul trecut, când
cu visita împăratului german în
Viena, contele Taaffe nu s'a bucu-
rat din partea acestuia de aten-
țiunea amicală și binevoitoare,
de care a fost împărțit mi-
nistrul președinte Tisza. S'a ob-
servat atunci cu oarecare mirare,
că Taaffe n'a fost decorat și
ignorarea acesta s'a atribuit im-
prejurării, că politica slavofilă a
puternicilor din Germania.

Acum când se reînnoiesc în
Berlin asigurările de simpatie,
de amicitie și de strinsă alianță
între monarhia noastră și Ger-
mania, foile cehice își reamintesc
cu oarecare îngrijire această de-
monstrativă purtare a împăratului
german față cu contele Taaffe.

Un organ oficial austriac
a turnat numai oleu pe foc, când
din incidentul iubilului cabi-
netului Taaffe a accentuat în
deosebi și conlucrarea patriotică a
Germanilor pentru rezolvarea
unor probleme ale statului, adau-
gându, că dedrece Slavii din im-
periu nu arată destulă bunăvoință
pentru a se stabili pacea între na-
ționalități, o mână tare trebuie
să îmblândească îndărătnicia unor
elemente.

În momentele de față acesta
pretensiune nu însemnă nici mai
multă nici mai puțină, decât că
guvernul trebuie să țină în viitor

mai multă seamă de elementul
german din Austria și să înfrê-
neze poftele naționalităților slave.

„Cuvintele fôiei oficioase,“ dice
„Politik“ din Praga, „sunt o a-
ninfare pentru noi; este acesta
mulțămirea pentru că în timp
de dece ani am dat sprijinul
nostru cabinetului Taaffe?“

Dealtminte organul cehic
nu crede, că contele Taaffe posede
acea mână tare, cu care s'au
amenințat Slavii din Austria, căci
la din contra împăratul german
i-ar fi dat un mare atențiune
anul trecut și nu ar fi demon-
strat contra lui și a politice
sale favorabile naționalităților
slave.

Din cuvintele fôiei cehice re-
sultă îngrijirea, că visita monar-
chului nostru la Berlin ar pute
să reageze asupra politice inter-
ioare în Austria în mod nefavo-
rabil pentru cauza naționalităților
slave.

Fôia Cehilor tineri, „Narodni
Listy“, dă expresiune fâțisă ace-
stei îngrijiri, când răspundând la
un articol al unei foi militare
germane scrie:

„Să nu se uite, că Austria este
„o putere mare europeană, un stat
„suveran și cu totul indepen-
„dent, care posedă idea sa pro-
„priă de stat austriac și nu idea
„de stat german. Să nu se uite
„că Austria este un stat poli-
„glot, în care Germanii formeză
„o majoritate modestă. Să nu se uite
„că armata noastră este icona aces-
„tui imperiu poliglot, că această
„armată este o armată austriacă
„și nicidecum germană.“

Fôia cehă conchide de aici, că
legătura între cele două armate
nu poate fi pentru totdeauna și ne-
disolubilă, fără ca să se vatăme
suveranitatea statelor.

Este învederat că spre a rea-
liza marele program al mulțu-
mirei popoarelor sale, monarhia
deplină are lipsă înainte de toate de
noștră și neîmpedecatul eser-
citiu al suveranității sale. Sub
presiunea supremației politice ger-
mane anevoiă va pute înflori și
va pute aduce fructe pomul egalei
îndreptări pentru naționalită-
țile împărației poliglote.

DIN AFARĂ

Un apel al revoluționarilor din Creta.

Diarele grecesc publică un apel
al „adunării generale constituante a
poporului cretan“, subscris de un
care A. G. Siphakas, conducătorul
unanim în Butzonaria al „mişcării na-
ționale“. Apelul e adresat către „popo-
rul elen“. După ce descrie stărea
„de plâns“ cu ar fi în Creta, se
apelază la simpatia, mărinimia și iubirea
de patrie a întregului popor grecesc,
la sântămintele înrudirei de sânge, și
ilă conjură să-și ridice vocea în favoarea
Cretenilor și să-și întindă mâna sa aju-
tătoare în această oră a pericolului. „Fra-
ților Eleni! ne aflăm în presere celei
mai înfricoșate lupte pentru vetrele nos-
tre, pentru familiile noastre, pentru liber-
tatea noastră națională. Cerem de
la voi sprijin moral și material. Creta
și-a sciut să implină totdeauna sântele da-
torințe pentru patria comună; acum e
rëndul vostru a vă 'mplini datorințele
pentru frații voștri din Creta.“

Astfel încheie apelul, care, pro-
babil a făcut și pe guvernul grecesc
să adreseze nota peosciută către puteri.
E de însemnat, că Creta se bucură de
o autonomie, care o face aproape inde-
pendentă. În adunarea națională Grecii
au majoritatea, ei hotăresc toate. Cum
der se pot plânger Grecii de stări ne-
suportabile create de guvernul grec?
Numai plângerilor nedrepte ale Grecii
se poate atribui și răspunsul refu-

sător al Angliei la nota grecesc. Și
ca Anglia vor răspunde și puterile cen-
trale aliate: Germania, Austro-Ungaria
și Italia.

Nota Turciei ca răspuns Greciei.

„Corr. de l'Est“ împărțasesc, că
Porta a adresat, prin ambasadorii săi
die streinătate, o notă către puteri, de
următorul cuprins: Porta respinge cu
hotărre aserțiunile notei grecesc. Șakir-
pașa, comandantul trupelor turcesc
din Creta e însărcinat să proclame stă-
rea de asediu și să dea o proclamațiune,
prin care să provôce pe rebel în ton
moderat, der hotărît, ca să deponă
armele. Trupele împărațesc își vor
face datorința.

Foile ruse și situația din Creta.

„Nord“ din Bruxela, fôia ministeriu-
lui rus de esterne, vorbesce de „cesi-
unea cretană“ într-un ton puțin opti-
mist. Fôia rusă laudă inițiativa Greciei
și declară, că rusă nu intervine în
timpul a puterilor pôte înlătura pericu-
lului, ca cele ce se petrec în Creta să
nu provôce încurcături războinice gene-
rale. Cum vedem, guvernul rus are
tocmai vederi contrare vederilor pu-
terilor aliate și ale Angliei. Acesta mă-
resce și mai mult bănuiala, că Cretanii
și guvernul grec sunt încurajați de
Rusia, ală cărei consul din Canea nu e
streint de mișcarea din Creta. Se așteptă
a se sci, la vederile cărei puteri se va
alătura Franca.

Foile ruse și visita împăratului Wilhelm în
Anglia.

Cu ocaziunea visitei împăratului Vil-
helm în Anglia, foile engleze și germane
au accentuat de mai multe ori intere-
sele comune ale ambelor națiuni și mi-
siunea lor comună civilizatoare. La
acestea „Nord“ răspunde dîcînd, că el
nu scie bine, în ce ar consta acele intere-
rese și misiune comună, și, după-
ce accentuează moderațiunea rezervată a fôiei
lui „Standall. Ztg.“ față de observa-
țiune: Germania se va feri, de a juca

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Catalina Varga.

Quod factum est infectum
fieri nequit.

Nici odată, în tot decursul vieții
mele, n'am apucat condeiul a mână
cu atâta greu ca și acuma.

Să mă explic: Voi să rectific
unele greșeli, cari s'au strecurat într-un
capitol al opului „Parți alese din is-
toria Transilvaniei“, scris de veteranul
anteluptător național, de mult stima-
tul și meritul bărbat, de simpatia
cultură bătrân, d-lă Barițiu, capitol
privitor la epoca Catalinei Varga.

O facă acesta spre a atrage aten-
țiunea d-lui autor, ca la o a doua edi-
țiune a opului său să îndrepteze cele
de îndreptat.

Și eu, tocmai eu sunt dator a o
face. Dator sunt pentru reputațiunea
„cărțurarilor“ din care am făcut pen-
tru mine însumi, în care am făcut mono-
grafia munților apusen, pe baza atâtor
dovezi și documente originale, pe baza
diplomelor regesc și princiare, începând
din anul 1271, până în anul 1850; eu,
care m'am născut și am crescut în a-

cei munți, unde moșul meu, până la
mărtea sa, un lung șir de ani, a
funcționat ca Bergmeister, ales de
acele comune în totdeauna cu unani-
mitate; unde tatăl meu și frații dînsu-
lui, precum și fratele meu Dionisie au
funcționat în frunte și după anul 1848,
precum dice Românul, cu: cînste și
omenia. Și că astfel s'a petrecut o sci
toți contemporanii, Unguri, Nemți, Ro-
mâni. O dovedesce însuși faptul, că fra-
tele meu Dionisie fu ales, unanim, în
anul 1848 căpitan și comandant al
gardei naționale românesc din Abrud
și Abrud-sat; er tatăl meu, Tribunal
cu rangul de major. (Și acesta, se dice,
o'a fost cauza pentru care Hatvan în 9
Mai 1849 a vrut să spîndure întreaga
noastră familie).

Unchiul meu, mitropolitul, a scris
însuși istoria munților apusen.

Epoca Catalinei Varga s'a petrecut
înaintea ochilor mei. Cum der aș
put eu tăce, când văd istorisindu-se
fapte, cari cu totul altfel s'au pe-
trecut?

Intr'adever nu e admisibil, ca is-
toria să ne răspundă cu întrebări: „Cine
a fost Varga Catalina? fost-a densa-

nobilă sau nenobilă? căsătorită sau ne-
căsătorită?“

Cu atâta mai puțin este admi-
sibil, ca istoria să ne dîcă: „De aci apoi
pe Dîmna (Varga Catalina) a doua zi o
escortă în Alba-Iulia, unde fu are-
stată în fortăreață până în luna Noem-
vre 1849, când prin guvernatorul Br.
Wohlgemuth fu eliberată și obligată ca
să se întorcă la locul născerii sale, unde
s'a și dus.“

Și nu este admisibil să ni-se dîcă ast-
fel, pentru că în ziua de azi nu se mai
face secret din actele publice; acele
stau la dispoziția celui ce ar dori din
punct de vedere științific — să le de-
copieze.

Nu Wohlgemuth a eliberat pe
Varga Catalina, în Noemvre 1849, ci
tribunalul din Alba-Iulia, sub presi-
diul consilierului Dimitrie Moga (cumna-
tul meu) a ținut și în anul 1852 per-
tractare finală și computându-i robia de
pan'atunci în pedepsă a eliberat-o.

Sentința se afliă în arhiva tribuna-
lului, prin urmare nu pôte fi „mister“:
cine a fost și ce a vrut Varga Cata-
lina?

Altcum ni-o spune d-lă Jakab Elek
Br. Friedenfels, guvernatorul Gf. Teleky,

Comandantul suprem militar Br.
Puchner și alții, cari toți au recunoscut
marele pericol ce amenința pe nobili-
mea maghiară, respective sistemul feu-
dal, din partea acelei femei, care și pu-
sesse în gând să ștergerea sclăviei în țera
întregă.

E der evident, că evenimentele, ce
se preparau în munții apusen, n'au fost
de natură locală, ci generală. Nu lă-
comia funcționarilor unguri a fost
causa de „Terra Abrud“, munții au fost
subjugați; numai pe la anul 1837 s'a
întimplat acesta. Puteau funcționarii
primi dela juții comunali „prezente“ și
dîcă comunele rămăneau libere. Altceva
e răpirea și cu totul alta e lăcomia.

În fundul regesc n'a fost iobă-
giă, cu toate aceste, la alegerile juțiilor
comunale, se licitau concurenții unii pe
alții: care mai de care.

Nu der lăcomia funcționarilor un-
guri, ci cu totul alta a fost cauza, pen-
tru care întregul popor al din țera a
vrut ca să pună mână pe arme, ca ultima
scăpare.

Funcționarii lacomi, civili, militari și
bisericesci au fost, sunt și vor fi
pururea, precum și funcționarii onest și
corecți. Der nu din cauza lăcomiei func-

pe soldatul continental în serviciul Angliei, deore-ce această, de când Rusia i-a luat rangul în Asia, nu se mai poate gândi la aceea, ca să ia asupra și un rol ca în timpul războiului Crimeei.

SCIRILE PILEI.

Pensionare și numire. Colonelii Emil cav. Perin de Wogenburg, comandant, și Frideric Parmann dela regim. 2. de infanterie din Brașov, sunt pensionați. Colonelul Franz cav. Pridalek de Bandin Odziak dela reg. 42 de inf. e numit comandant al reg. 2. de infanterie.

Reforma dărilor. „B. Corr.“ spune, că ministrul unguresc de finanțe se ocupă cu estiuarea reformei dărilor directe, a dării timbrelor și competențelor. În sesiunea de toamnă se va prezenta, se dice, un proiect de lege pentru restanțele de dare. E vorba și de întregirea și modificarea, resp. prelungirea legii din 1881 despre favorurile ce le acordă statul industriei indigene. Probabil că se va întemeia în Pesta, după crearea acestei legi nouă, o nouă bancă mare pentru ridicarea industriei.

Agitațiunii socialiste. „Neues Pester Journal“ anunță, că nisece emisari socialiști germani agită pentru a provoca o grevă mare între cei 3000 de lucrători din minele de cărbuni dela Cinc-Biserici ale societății de navigațiune pe Dunăre, împreună cu acte de violență, cu atentate cu dinamită ș. a. Pentru înlăturarea pericolului, au plecat la minele dela Cinc-Biserici și Sabolci patru batalioane de infanterie și două escadrone de cavalerie. Agitatorii germani sunt urmăriți, der până acum n'a fost aflat nici-unul.

Invitare la Representațiunea teatrală împreună cu Petrecere de joc, ce se vor arija la 18 August st. n. a. c. în localitatea școlii fundamentale din Borgo-Prund. Venitul curat e destinat în favorul acelei școle. Intrarea de persoană 1 fl., de familie 80 cr. Inceputul la 7 ore seara. Borgo-Prund în August 1889: Dr. N. Hanganutiu președinte, E. I. Danu secretar. Ofertele mărinimose se vor chita pe cale diaris-tică. — Programul: I. „Vecinătatea periculoasă“, comediă în un act după nemțesce. II. „Corpus delicti“, comediă în un act de Ionu Moșoiu. III. „La meșul nopții“, comediă în un act. IV. Petrecere de joc. Personele cari joacă teatru: Eliseu I. Danu, învățător. Maria E. Danu. Iosefina Buta. Veturia Flămându. Const. Flămându. Si-

mion Pahone, învățător. George Giță, învățător. Vasile Pahone, stud. abs. Ionu Siutu, stud. cl. VII. Ionu Băloiu. Leonu Parasca, stud. cl. VI.

„Grațiosități“ germane.

Am publicat în Nr. 166 sub titlul de mai sus un resumat al unui articol din „Kronstädter Zeitung“ Nr. 178, în care populațiunea rurală din România și traiul ei sunt descrise cu cele mai negre colorii. Într'un al doilea articol fôia germană din loc în Nr. 179 continuă cu „grațiositățile“ sale, făcându populațiunea rurală bețivă:

„Beția domnesce la femei ca și la bărbați. În zilele de tîrgu veți pe bărbat și pe femeia întorcându-se dela oraș deopotrivă beți. Produsele economiei lor, și așa destul de pe sponce, ca bucate, ouă, brînză, lapte, paseri, lucruri de-ale industriei de casă, le duc țeranul și țeranca mai întăiu în cărciumă și le dau acolo pe rachiu. Tot în cărciumă duc și banii cari îi imprumută dela băncile agricole și porumbul ce li-l împarte guvernul. Numărul cărciumelor la țera e nespust de mare... Din cauza beției... se sporesc crimele...“ etc.

Astfel de „grațiosități“ la adresa populațiunii rurale din România publică fôia germană din loc, care nu cruță nici societatea dela oraș, precum se vede din cele următoare, scrise în Nr. 186 sub titlul „Scene teatrale române“. Vorbindu de reprezentarea nenorocitei bucăți teatrale, în care un nenorocit de scrib a găsit cu cale să pună pe scenă îngrozitorul omor din Tabaci, face pe vizitatorii de teatru bucureșeni insolenti, ca Neapolitanii, că numai au fățărît indignațiune pentru înscenarea acelei crime și că au bătut pe autori numai așa de petrecere. Ce va fi urmărindu fôia germană din loc cu asemenea răutăcioase publicațiuni? Căci știu e, că diarele bucureșene au protestat în contra reprezentării acelei bucăți, și publicul s'a dus la teatru tocmai ca să 'mpedece reprezentarea ei, fiind în adevăr indignat de atăta nerușinare a unor scribi, er nu a fățărît indignațiune.

Tot asemenea, ce va fi urmărindu cu înegrirea și calumnierea populațiunii rurale din România?

Nu mai facem adă nici o altă observare, vom urmări însă această nouă „activitate“ a numitei foi.

Procesul de presă al „Luminătorului“.

Discursul apărătorului Coriolan Bre-diceanu, avocat în Lugosiu.

(Urmare și fine.)

Referitor la articolul al doilea m'am convins despre impresiunea, ce acela a făcut deja la cetirea sa asupra d-vostre. Acesta este improprietatea ideilor revoluțiunii franceze din 1789, nimic alta; în acela nu-i vorbă nici de națiunea maghiară, nici de apăsarea lui. Nu voi osteni pe on. d-ni jurați cu cetirea artic. II incriminat, însă pentru ca să vă convingă despre nevinovăția acestui articol, mă provoc la articolul ce deputatul Horvath Gyula a scris în fôia guvernamentală „Nemzet“, articolu asemenea intitulat „Anul nou“, din care voi cita numai următoarele: „Cu idei nu se pot nutri națiunile, lor le trebuie pâne. Cu vorba nu se pot înfrâna patimele, trebuie biciu și paloșu. Nu națiunea, ci armata dă puterea domnitorilor“.

„Marea revoluțiune franceză, care implu cu admirațiune, grôză și înfiorare poporele și curțile Europei, a învățat pe poporele a cugeta, pe domnitori a se teme și a provocat la conștiința de sine pe om“ (Președintele intrerupe continuarea citațiunii, deși fără drept, căci acel număr al lui „Nemzet“ a fost alăturat procesului verbalu prealabil. Rep).

Nu sunt totu aceleași idei? Inse aceste idei nu sunt ale lui Horvath, nu ale lui Barcianu, ci sunt ale lumii întregi, dreptu isbânde ale marei revoluțiunii franceze. Incriminatu-s'a „Horvath Gyula“ pentru acestu articol? Nu! Cum vine deci „Barcianu“ la această onore? Dora simplu numai, pentru-că principiile cari s'au scris maghiareșce în „Nemzet“, s'au pronunțat româneșce în „Luminătorul“, pentru că sună româneșce isbescu în marea ideia de stat, conțin provocarea la revoluțiune?!

Deducțiunea procurorului, că prin preamărirea revoluțiunii și idealurilor din 1789 încă a vrut să împintene pe Români la o asemenea revoluțiune, este tare cutezată.

Declaru, că numai o națiune franceză a fost nu numai în Europa, ci și în lumea totă, o națiune gata a se jertfi pe sine însăși pentru spargerea drumului și pentru principiile mărite, anume „națiunea franceză“, față de care noi Români tocmai așa de mic suntem ca multe alte națiuni europene, încatu ne bucurăm, decât ne putem încălzi la rațele triumfului acestei mari națiuni și a și mai marei revoluțiunii, însă nu simțim nici puterea, nici capacitatea, nici necesitatea, nici posibilitatea, ca să imitam națiunea franceză și revoluțiunea ei din 1789.

Glorificarea ideilor revoluțiunii franceze din 1789, cari sunt bun comun al tuturor cetățenilor liberi din lume, nu poțe forma „agitațiune“ nicăiri într'un stat constituțional; deci și acusa ridicată din acel motivu contra acestui articolu asemenea este neintemeiată.

Multu onorabil domn jurați! Omul cugetătoru nici când nu va pricepe și

în veci va rămâne memorabilu pentru procesele de presă, ce neîntreruptu se întentează contra Românilor, că „oficiolatele maghiare“ au dat în urma articulilor din foile române de „simțimintele române“, ele au calificat impresiunea ce articoliu românescu au făcutu asupra Românilor, ele au descoperit în urma acestor articoli ura Românilor contra Maghiarilor, deși Români nici nu spun, că în urma acestor articoli ei nutrescu ura contra Maghiarilor și, peste totu, nu simțescu ura contra Maghiarilor, nici nu arată nici un fel de semn al agitațiunii.

Și mai este o împrejurare faptică necuprinsă.

Tote foile politice române, câte apar în patriă, tote fără esepțiune se plângu de apăsare, de vătămarea egalității, de nerespectarea multor legi positive; în conferințele lor politice, în cari totă Româniunea a fost reprezentată, s'au susținut gravaminele poporului român, și programa loru politică unanimu se votă dimpreună cu aceleși gravamine. Români deci în foile lor, cari ca la tote națiunile așa și la noi reprezintă opiniunea publică politică, precum și în adunările lor politice totdeauna au declarat bărbătescu, că sunt nemulțămii cu actualul sistem de guvernare și cu starea vieții publice creată prin acestu sistem. Față de această opiniune, publică politică a poporului român, întrebă: cu ce îndreptățire poțe procuratura seu acusa publică declara, că poporul român este îndestulit cu actualul sistem de guvernare, că nu este apesat, că egalitatea nu este numai daru scrisu și că tote legile se respectă și se escută?

Acastă pozițiune a d-lui procuror nu se prezintă astfel, ca când unul umflă spatele ore-cui, era amicul umflătorului privește surdindu; omul bătutu strigă, se vaeră, amicul bătășului însă, răsucindu-și mustățile, cu totă rēcăla mulcomesce pe celu bătutu și-lu admoniază să nu facă larmă, căci nu-i adevăratu că-lu băt, jălbuirea lui nu-i întemeiată; era decât în urma bătăii repetite îndrăsnesce a striga și mai tare, atunci îi facu procesu pentru „agitațiune“, căci cu lamentările sale de durere conturbă tigna comodității elementului domnitoru.

Fiă-care simte loviturile ce le primesce pe trupul seu propriu, și că bătătorul nu le simte acele lovituri, este prea firescu; așa stă trēba și cu poporele când se plângu de apăsare, de despoiarea de drepturi, de vătămarea egalității, ele singure sunt chiamate a simți și numai declarațiunile lor sunt dătătoare de măsură.

Declarându deci poporul român prin tote manifestațiunile obișnuite ale opiniunii sale publice de vătămătoare starea sa croită prin guvernământul de până acuma, și dându acestei stări esepsiune și acusatul în articulu incriminată, nime nici chiar procurorul de stat nu este în stare de a mai șterge prin „negare“ această stare faptică și de loc nu este îndreptățit a susține de adevărată o opiniune contra adevăratei stări a Românilor.

Dora și noi Români, ca și ori-care națiune, vom av dreptul a ține de

ționariloru seva revolta vre-odată unu popor.

Istoria omenimei ne învață, că poporul suferă multu — forte multu; elu e călcatu în picioare, i-se răpesc dreptul, e plesnit în față de cel mai miserabilu ștregaru și elu totuși esclama: Dōmne ajută dreptății! Poporul se revoltă numai atunci, când cușitul i-a ajuns la osu. Elu atunci nu mai întreba, precum a întrebatu naivul filosofu francesu pe Iosifu alu II-lea, că: „Are sclavul dreptul de a și scutura jugul?“ Ci elu face precum dice nemuritorul Schiller: „Puterea tiranului „are hotarele sale. Când celu asupritu, cere înzadaru dreptate, când elu este „aprobe de a fi strivit, se scōlă, se repede și esercită drepturile sale înterne.“

„Drepturile sale sunt susu în ceru consacrate, ele sunt incorruptibile, ca și firmamentul.“

„În asemenea casu, revenim în starea primitivă a lumii; omul se ridică în contra omului, ca ultima scăpare; elu ia ferul și dă.“

Suntem toți în picioare, pentru țera, soț și copiii noștri. Eță dreptul omului!

D-lu Jakab Elek și alți cronicari ne spun, că „Varga Catalina s'a luptat pentru ștergerea sclăviei, der adaugu, că „n'a fostu trebuință, pentru-că diataa nu „lui următoru a ștersu sclăvia.“ Mare Dumneșeule!

Eu eram de față în diata a. 1847, ca cancelist la tabla regescă. Am văditu și auditu luptele „domnilor“, feudalilor, pentru vestitul „urbariu“, care era se strivescu cu desevirșire pe bietul popor, pe talpa țerii.

Am auditu și protestul braviloru bărbați din opoziți br. Dionis Kemény, gf. Bethlen János și alți 6 inși, cari părăsiră diata între amenințări și protestară în numele „poporului sfântu“. Gloriă lor! Am fostu și în anul 1848 de față în diata din Clușiu, am ședutu în banca de onore, designată celebriloru tineri trimiși anume din Pesta, cu scopu de fraternizare, amicii mei Paulu Vasvári, Ioanu Vidács etc. (nu Vidas, precum ilu numesce distinsul bărbat de statu M. Cogălniceanu, în a. 1886 în memorabilă sa interpelare). Pe acestu tineri i-am condus eu la casa Iancului. (Veți „Memoriulu“).

Sunt competentu a-mi da și eu părerea mea, și dicu: Da! așa este,

diata din Clușiu a îndeplinitu formalitățile legale; der decât fulgerul revoluțiunii franceze nu lumina seculul nostru, „noi“, tinerimea din Pesta, în 15 Martie 1848 n'am fi pututu proclama „ștergerea sclăviei“, er fără de acesta, de bōrea dieiei din Clușiu — mări sa „dōmna“ stăpâna din Zărându, până în ziua de adă și-ar trimite pe „Valachulu“ seu cale de 8 zile la Pesta, ca să-i aducă o pantlică pe păleria. Și decât colōrea pantlicei nu-i convenea „stăpânei“, bietul „valachu“ flămându, primindu 25 de bâte, ca merinde de drum, avea să se întorcă imediat la Pesta înderătu, după altă pantlică.

Varga Catalina s'a aședat în munții apusen, nu pentru că acolo ar fi fostu asuprirea atătu de mare, ca în comitate, ci fiindcă, precum mărturisescu toți cronicarii, în munții apusen era sigură, chiar în contra armeloru împărătescu, ceea ce în comitate nici măcaru pe unu minutu nu putea fi.

Apoi este unu secretu publicu, că în timpul din urmă Ianculu stētea la spatele Varga Catalinei.

Mă miru deci că s'a pututu dice, în opul d-lui Barițiu:

„Avea guvernul unu mijlocu forte

siguru d'a împăca spiritele muntenilor: a le recunosce drepturile vechi etc.“

Cum adecă ar fi avutu guvernul mijloce d'a împăca spiritele muntenilor?

Varga Catalina s'a luptat pentru ștergerea iobăgiei.

Cum ar fi pututu guvernul să ștergă iobăgia?

Și apoi care guvern s'o fi făcutu acesta?

Nu cumva celu ce proiectase totu atunci vestitul „Urbariu“?

Ștergerea iobăgiei nu e de competența guvernului, ci e de competența legislațiunii. Er că legislativa numai la ștergerea sclăviei nu s'a cugetat, ne-o dovedesce „Urbariulu“ sancționat.

Insuși „Observatoriulu“ d-lui Barițiu din anul 1880 ne spune: „La noi era „să vină revoluția și fără revoluția din „Parisu, pentru că ce nu terminase anul 1842, a terminat anul 1847, căci majoritatea camerii lucrare ca orbă de „D-șeu spre perirea sa și a țerii.“

Astfelu stăndu lucrul, cum se ne esplicam următorul pasagiu din opul amintit:

„În nici unu casu petrecerea Catalinei „Varga la Bucium n'a fostu destinată a

salutară pentru noi ceea ce noi simțim că ar fi salutară, și nu aceea ce procurorul de stat s'ar Maghiarul ține de salutară pentru noi. Vrem să ne ferim în cadrul legilor; după pofta noastră proprie, și nu așteptăm și nici nu primim, ca alții să ne prescrie și croiască modalitatea și formula cum să ne ferim.

A ne denega acest drept, n'ar fi alta, decât a denega drepturile înscute omului și națiunii; deci decât procurorul de stat vrea să acuze pe Români pentru „agitațiune“, atunci temeiul acuzei sale poate fi numai opiniunea publică politică a Românilor și de ore-ce în această proces de presă punctul de vedere al procurorului de stat este în contrarietate cu opiniunea publică a Românilor, acuză sa încă este lipsită de temeiul legiuit.

Părerea unei partide nu poate stigmatiza de „delict“ părerea celeilalte partide, căci atunci legea în mâna partidei dominante o poate schimba în violență și atunci nu mai este lege. Acolo, unde nu este lege, nu este nici libertate, căci libertate fără lege nu poate fi. Acolo, unde legea este numai pentru unii, și ceilalți s'au publice s'au toleranță sunt eliberați de ascultarea și respectarea ei, eliberați de nedreptatea și libertatea mōre. Sub stăpânirea nedreptății, apăsarea și neîndestularea se lătesc, necazurile și s'aricia ajung d'asupra; atunci cetățenii se împart în domnitori și apăsati, în răbdători de fōme și în prea îndopați, și astfel nici blăstēmul nedreptății nu poate întârzi: *perire libertății*.

Temeiul justiției nu-i iertată să fiă prejudeciile, căci atunci cu priceperea rea sau cu alte greșeli, scusabile, prin slăbiciune omenească, nu putem coperi nedreptatea, ci temeiul ei atunci este presecutarea tendențioasă. Dacă însă comitemul, nedreptate, atunci siguranța cetățenului, încrederea popōrelor, temeiul statului sunt espuse pericolului, pe care pericolul însă din pricina multelor mii de prejudeciile „eljen“-ur și „deviselor“ nu-lu putem numai decât observa, *d'ar cu atât mai grōnică este surprinderea, decât pe neașteptate se sloboade asupra capetelor noastre*.

Domnia nedreptății, neexecutarea legilor, v'etămarea egalității, este agitațiunea cea mai cu efect; *un sistem de guvernare cu o astfel de basă este cel mai mare agitator contra sa însuși*, și nici un fel de idee nu-lu poate apăra, nici un fel de grandomania nu poate astupa grōpa perirei ce însuși și-a săpat și în care mai curând s'au mai târziu trebuie să cadă.

Spiritul public, caracterul politic trebuie să fiă mai general decât calcularea cu interesele momentelor sburătoare. Astfel de idei nu pot crea stări stabile.

Kossuth Lajos, acest conlucrător fruntaș al constituțiunii noastre, care pr' bine cunoștea țera și toate referințele ei, și pe poporul, și căruia și în esilul s'au fi zace la inima viitorului țării, care cunoștea ideea de stat și tendința lui, a d'is în Turin că-

tră cei 850 Unguri călători la esposițiunea din Paris:

„Amibițiunea și dorul de estindere, ce pândesc în dosul ideii de stat, a degenerat într-o așa n'isuiță spre atotputernicia, încâtă decât acelei direcțiunii nu i-se opune conștiința de sine a cetățenilor, în rezultatul s'au final se va sfârși negreșit cu paralisarea s'etmētului de libertate și cu minorenităea politică a popōrelor“.

Să dăm d'ar deoparte prejudeciile, să cultivăm sincer adev'rata libertate, căci numai această ține laolaltă pe cetățeni, să împatriăm fapctia egalitate, căci această trezesce patriotismul însuflețit, pentru că numai acestea făcure și mare patria și garantă constituțiunea.

Aceste principii sunt punctele de m'ancare ale celor doi articoli; noi îmbrățișăm cu totă v'apaia convingerii noastre aceste principii, noi espunem v'ar b'astresce pentru ele tocmai es pentru v'ar eșta noastră și cu fruntea ridicată ne lup-tăm pentru ele asemenea precum cu cre-dință ne alipim de *independența noastră*.

Ne altim om. domn! *Indulgență nu cerem, grația nu primim. L'epădați ori-ce prejudeci; Dumneșcul eternei dreptăți se v'ă țină trez nepărtinitorul d'vostr' s'etmēt de dreptate și curatul patriotism se v'ă ridice însuflețirea pentru libertate. Conduși de acestea: „Judecați“.*

Literatură.

Convorbiri literare. Nr. 4 dela 1 Iulie are următorul sumar: I. Negruzzi: „Eminescu“. I. Bogdan: „Analiză despre întroducerea limbei slave în biserica română“. Grig: „Din viața sfinților, sora Ana“ (novelă). G. Crăiniceanu: „Nomenclatura româno-latină“. Cerventes: „Don Quijote dela Mancha“ (cu ilustrații), trad. de S. G. Vărgolici (urmare). Duiliu Zamfirescu: „Plecata de capul“, „In tăcerea din odaia“, (poesii). T. Robeanu: „Tu palidă și tristă floare“, (poesii). Bibliografia. Corespondență. — Direcția: Iacob M'egruzzi, strada romană 25; E-ditura și administrația: Stabilimentul grafic I. V. Socec, strada Berzii 96, în Bucuresci. Abonamentul pentru Transilvania, Bucovina și Ungaria 15 lei pe an.

Familia. Nr. 31 dela 20 Iuliu (11 Aug.) are următorul sumar: „Nea s'arăci“, legendă de V. A. Urech. „S'et dau“, versuri de Lucreția Suciu. „Difteria“, de Dr. I. Felix. „Vanitos“, poesiă de I. Harșa. „In giurul lumii“, comedie într'un act de Octave Feuillet (urmare), trad. de N. A. Bogdan. Din „pian și cântare“ de Fr. Wieck, trad. de Sofia Vlad-Rădulescu. Doșne de pe Mureșul, culese de A. C. Domșa. Salon: „Cugetări“, adunate de A. „Gătirea inului în Silesia“ cu ilustrații, de I. H. Literatură și arte. Teatru și musică. Bi-

„înălța vada și reputațiunea, zelul pentru binele poporului și curajul inteligenței române din acele regiuni; a trebuit să urmeze aceea, la ce am ajuns în anul următor, pentru-ca omienii trecuți prin școale să fiă scuturați bine din apatia lor și să nu aștepte salvare dela o fe-meică, care nici de cum nu s'ar fi putut asem'na cu feciōra de Orleans, nici cu Charlota Corday și mai puțin cu Palaghia Roșia dela Mărișel“.

O mulțime dintre aceia, la adresa cărora sună această pr' gravă și nemeritată imputare: Iancu, Popa Balint etc. sunt morți, ei nu se mai pot apăra. Causa Românilor din munții apuseni, n'a fost ea causă națională? Cum de au stat ceilalți „c'arturări“ din ț'ar în „apatia“?

Am cunoscut atât pe Palaghia Roșia, cât și pe Varga Catalina, am vorbit mai de multe ori cu d'nsa. Domnul Barișu nu le-a oșcut, de aceea s'au și strecurat greșelele, în comparația domniei sale..

Este adev'rat, că guvernul, pe răspunderea Episcopului Lemeni, a conces' adunarea din 15 Maiu 1848. D'ar totu atât de adev'rat e, că Români se adunau de ore-ce pr'eu, decât în

Blașiu, atunci în munții apuseni, și ei ar fi scuturată lanțurile robiei. După-ce noi, tinerimea, care ne aflam atunci în Pesta la universitate, am proclamat ștergerea iobăgiei în Ungaria, ce putere omenească ar fi putut și mai susțină robia în Ardeal?

Dacă nu premergea 15 Martie 1848, guvernul ardelean nu odată nu s'ar fi învoit, ca Români să se adune, pentru de a delibera asupra sorții lor.

Libertatea, emanciparea „omului“ se smulge, aceea nici-odată nu se dă,

In acelu casu ar fi urmat, ceea ce ne spune „Observatorul“: R'escōla Românilor ardeleni. Și cum ore s'ar fi putut așa ceva întâmpla fără Iancul și fără inteligența din munții apuseni? Nu d'ar „lipsa de zel pentru binele poporului, nici lipsa de curaj“ a împedat pe inteligența din munții apuseni ca să se pună la anul 1847 în fruntea poporului și să facă, o hromă dice d-lu Barișu în cartea sa, o împedat, ci de totul altceva. Ce-a împedat, vom v'ă ved' de vom v'ă d'ile.

Sibiu, în 1-a Iulie 1889.

Iosif Sterca Șulău.

serica și școala. Ce e nou? Poșta redacțiunii. Calendarul săptăm'anei — Proprietar, redactor și editor: Iosif Vulcan, în Oradea mare. Pr'eu abonamentului: 10 fl. pe an.

Mulțămită publică.

Din partea comitetului parochial din Cernatul Săcelelor.

(Urmare din Nr. 151.)

Cu lista Nr. 80 prin Domnii frații Oancea comersanți în H'ersova, Dobroga, am primit dela d-nii: Costache C. Oancea comersante 100 lei, 2. Luca C. Oancea comersante 20 lei, 3. Ion C. Oancea comersante 20 lei, 4. Irimia C. Oancea comersante 10 lei, 5. I. N. Munteanu comersante 10 lei, 6. Dușu R. Papuc comersante 10 lei, 7. Luca C. Oancea 5 lei, 8. Ion Bănescu revisor școlar 5 lei, 9. Nic G. Popa econom 10 lei, 10. George G. Popa econom 10 lei, 11. Ion R. Nistor econom 5 lei, 12. Ion Vobniș comersante 10 lei, 13. Dumitru Bebeș 3 lei, 14. Th. Caranfir 20 lei. Suma 238 lei.

G. Urdea

parochiu,

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciul biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlin, 14 August. La pr'andul de gală din castelul regal, împ'ratul german ridică următorul toast: Cu inima mișcată și cuprinsă de bucuria salut de bunăvenire pe Maiestatea ta în reședință, în locul în care fericitul meu moșu te-a salutată mai în urmă. La primirea cea însuflețită din partea poporului vei fi simțit Maiestatea ta, cât de căldurosă și via espression se dă simțământului pentru amicitia ce există deja de sute de ani între popōrele noastre. Inainte de toate este armata mea, inaintea căreia Maiestatea ta te poți pune; în poporul și în armata mea se ține strins și cu credință la alianța încheiată de noi și cea din urmă e conștiință, că are să chezășuească unită cu armata austro-ungară susținerea păcii pentru ambele noastre ț'eri, și decât ar fi voința prevedinții, să lupte um'er la um'er împreună. In acest sentiment ridică paharul și b'eu în sănătatea Maiestății tale, a întregii case și a bravilor noștri camerași austro-ungari.

Imp'ratul Francisc-Iosif răspunde: Mulțămind pentru toastul ridicat cu cele mai căldurose cuvinte, într'un locu plin de amintiri, de cătră fratele meu împ'ratesc, și pentru salutarea făcută în modu atât de strălucit și de înălțător; mulțămind pentru primirea ce mi-s'a făcutu aș și de cătră popor, primire care mi face bine, și pentru marea cordialitate ce mă impres'ă aci în mijlocul aliaților mei; în fine, în amintirea plină de mulțămire a simțitei sincere ce mi s'au dovedit din partea supușilor acestui mare imperiu: ridică paharul în sănătatea amicului și aliatului meu, care e atât de apropiat de inima mea, ilu ridică pentru nedespărțita înrățire și camaraderia dintre viteza sa oștire și armata mea, pentru mulțimea și întărirea garanțiilor păcii spre binele și saluta statelor și popōrelor aliate, precum și a întregii Europe. Maiestatea sa împ'ratul Germaniei și regele Prusiei, Maiestatea sa împ'rată și regina, și înalta casă domnitōre să trăiască!

După toasturi, monarhii și-au strins mâinile. Imp'ratul Austriei a ciocnită apoi cu Bismarck, er împ'ratul Germaniei cu Kalnoky și cu Szechenyi.

Monarhul Austriei a conferit mares'alului Moltke proprietatea de onore a regimentului 71 de infanteria.

Er înainte de am'ei a conferit cancelarul Bismarck cu ministrul de estere Kalnoky, er după am'ei a conferit șeful statului major general austriac Beck cu șeful statului major general german Waldersee și cu ministrul de rășoiu german.

Paris, 14 August. Tribunalul de stat a declarat pe Boulanger vinovat de a fi urdit complot în contra statului, er pe Dillon și Rochefort de complici în acestu complot. Consiliul de stat a anulat alegerile lui Boulanger în consiliile generale, de orece nu și-a îndeplinit condițiunile legale. Asupra celorlalte puncte ale acușăției se va continua aș pertractarea.

DIVERSE.

Țiar latin. Cumcă sunt încă adoratori însuflețit ai limbei latine, cari sunt stăp'ni pe ea în prosă și în poesiă, dovedesc împrejurarea, că în Agula degli Abruzzi în Italia a început să apară un Țiar scris în limba latină în mic broșur de câte opt pagine oc-tave de Corlo Douro Ulrich, un tiner în-v'etăt, care a studiat în München și stă în legătură cu mai mulți înv'etati și bărbați de școlă de acolo. Inca cu o-casiunea morții regelui Ludovic II a publicat el o colecțiune de poesii „Ramur de chiparos la m'entul regelui Ludovic în limba latină. Țiarul se numesce „Alaudal“ (cioc'arie) și au apărut doi numeri până acum. In fruntea acestui Țiar, spun „Munch. Neust. Nachr“, sunt tipărite poesii în m'asura versului saficu, una ca cuv'ntu de introducere la Țiar „ad meas alandas“, alta o adencă simțită contemplan asupra ruinelor templului lui Neptun dela Paestum într'un fel de roman (Fiti imperatoris libertas) ne conduce autorul în pitor'ca regiune a vechiului Arni-terum și Sulmo, făc'ndu-ne cunoscut cu anticile construcțiunii și inscripțiunii păstrate, d'ar țin'ndu pe cetitor în cea mai intimă atingere cu timpul de față. Caracteristice sunt traducerile noțiunilor moderne de cale ferată), *statio viae epistolae recipiendis* (cutia de scrisor) ș. a. Mai e o descriere a ț'erii și omienilor din Apenin, un foileton latin, constatator dintr'un roman, poesii umoristice și anecdote, în fine noutăți de ale ț'ilei; mai lipsesc numai anunțurile în haină latină, pentru ca să fiă Țiar modern.

ULTIME SCRİ.

Un prieten din Giurgiu, care a fost prin Rusciure, îi comunică „Românul“ o scriere de o împor-tanță excepțională. Peste câteva ț'ile, se pregătesce un eveniment însemnat în Bulgaria. La 2 (14) August, cu ocazia aniversării bătăliei dela Slivnița, se dice că se va proclama regat statul vecin. Celu mai mare secretu se păstrează asupra acestui eveniment.

Se asigură, că d. de Nelidoff, ambasador al Rusiei în Constantinopol, a remis Porții o notă în care atrage atențiunea guvernului otoman asupra situațiunii Rușilor din Creta, a căror siguranță este amenințată.

Cursul pieței Brașov

din 14 August st. n. 1889.

Bancnote rom'nesce	Cump.	9.46	V'end.	9.49
Argintu rom'nescu	-	9.42	-	9.45
Napoleon-d'or	-	9.48	-	9.51
Lire turcesc	-	10.70	-	10.75
Imperial	-	9.70	-	9.75
Galbin	-	5.60	-	5.65
Scris. fonc. „Albina“ 6%	-	102.-	-	—
„ „ „ 5%	-	98.50	-	99.-
Ruble rusesce	-	122.50	-	123.50
Discontul	-	6 1/2—8%	-	pe an.

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

„ALBINA“,
institutul de credit și de economii
Filiala Brașov.

Amanetăză mărfuri
cu interese de 6 până la 7%

în sensul regulamentelor ei referitoare, — primește mărfuri spre imaginare în magazinele ei proprii de lângă gară, de asemenea închiriază pe teritoriul ei și locuri pentru depozitare.

Informațiuni mai de aproape se pot lua zilnic în biroului institutului, piața No. 90, dela 8—2 ore d. p.

84,11

Cea mai plăcută apă minerală.

Face cele mai escelente servicii la suferințe de stomac.

Apa minerală
de
„RÉPÁT“

prin cel mai bogat conținut de acid carbonic și cel mai curat acid alcaic — făcând abstracțiune de eminenta ei valoare medicală în contra lipsei de apetit, în contra indigestiunii, greutății la stomac, bolilor de rinichi și ale canalelor urinarului, nervosității, anemiei și slăbiciunii — se distinge escelent ca beutură obișnuită de toate celelalte ape de asemenea natură, având proprietatea, ca gustul ei plăcut și rectoritor să se menție mai mult timp.

După opiniunea autorităților competente Apa minerală de „Répát“ — în urma norocoșei ei compozițiuni chimice și alt conținutului ei extraordinar de bogat în acid carbonic — principialmente natrium de acid carbonic concentrat — întrece nu numai toate apele minerale de felul acesta din Austro-Ungaria, ci și multe din cele mai renumite ape minerale din străinătate.

Este de căpătat la toate băcăniile mai mari, farmacii și restaurante, precum și în cantități mai mari la

Depozitul principal
G. GIESEL, Brașov,
Stada Teatrului No. 312

109,24-14

Cea mai buna beutura recreatoare pentru masa.

Apă minerală forte plăcută pentru vinu.

EXPOZIȚIUNEA UNIVERSALA DIN PARIS.

Ocaziune unică pentru vizitatorii români!

A SE ADRESA:

GRAND HOTEL DACIA

41. Boulevard St. Michel. Paris.

Hotelieru român.

Bucătaria română-franceză.

104,25—14

Nr. 556—1889.

CONCURSŪ.

140,3—1

Pentru ocuparea postului de învățător dirigente la școla reu-niunei grănițaresci din Cugieru, comitatul Hunedorei, cu un sa-lariu anual de 350 fl. v. a. apoi quartir și lemne de foc, prin acesta se escrie concursu cu terminul până la 22 Augustu st. n. a. c.

Reflectanții au să-și trimită cererile instruate cu diploma de calificare, precum și cu alte documente necesare la

Comitetul administratoriu de fondul și școlele foștilor grănițeri din regimentul rom. I la Sibiu.

No. 2759—1889.

141/2,3—1

Escriere de concursu.

Pentru 6 stipendie din fundatiunea fericitului Dr. Simeon Ramontici se escrie concursu cu terminul de 8 Septemvre a. c. st. n. inclusive, și anume:

Pentru două stipendie de câte 315 fl. v. a. usuate de Iosif Turcu rigo-sante în medicină și Br. Aureliu Popp rigo-sante în drepturi;

Pentru trei stipendie de câte 84 fl. v. a., unul usuat de Stefan C. Popu, care a depus doctoratul din drep-turi, alt doilea de Iosif Pintye, care a absolvat academia comercială, și alt treilea de Victor Harsianu, care ca ascultator de silvicultură în cursul al III-lea nu a produs ates-tat despre progresul său în studie în decursul anului școl. 1888/9;

Pentru un stipendiu de 63 fl. v. a., usuat de Nicolau Popu, care ab-solvand gimnasiul a abdisu de acelu stipendiu.

La aceste stipendie pot concurge:

- a) numai tineri studenți miseri, cari sunt născuți în Transilvania și sunt Români de nascere;
- b) cari pre lângă purtare morală bună au din studie calculi de eminentă;
- c) ascultătorii de cursul filosofic, cari se prepară de profesori pen-tru gimnasia și sunt teologi ab-soluți: mai încolo ascultătorii de medicină, de drepturi, de științele reale, precum sunt tehnica, mon-tanistica, silvanistica și la vr'o academiă comercială, și în fine studenții în gimnasia ori în școle reale;
- d) dintre concurenți vor avé pre-ferință, în înlesul testamentului, caeteris paribus, cei de origine nobili și consăngenii piului fun-dator;
- e) dela concurenți se recere să ală-ture la cererile concursuale testi-

monie scolastice în copie autentice, și nu în originalu, apoi carte de botez, atestat de paupertate, care să fiă subscris de antistia comunală politică și de parochia concernente și întărit cu sigilul parochial și cel comunal, pre-cum și cu subscrierea oficiului pretorial, őr în cetăț și opide cu subscrierea antistiei cetățene seu opidane,—în urmă:

f) concurenții să numescă espresu in-stitutul, la care și unde vor să con-tinue științele academice ori gimnasiale

Cererile concursuale ajustate în modul arătat să le subșternă până la terminul prefipt subistoriului metropolitan subsemnat.

Concursele, cari nu vor fi ast-feliu instruite și nu se vor subșterne în terminul prefipt nu se vor lua în considerațiune.

Blași u, din ședința consistorială ținută în 10 Augustu 1889.

Consistoriul metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

Escriere de concursu.

Cu terminul de 8 Septemvre a. c. st. n. inclusive se escrie concursu pentru un stipendiu de 60 fl. v. a. din fundatiunea fericitului Gavril Vaidu, usuat de Demetriu Vaida, carele a fost primit în numărul clerului tē-neru din diecesa Gherlei.

Cei cari doresc a obține acestu stipendiu au de ași instrui cererile sale conformu condițiunilor espuse în escrierea de concursu pentru stipen-diele romantiane, și a-le subșterne sub-semnatului consistoriu până la termi-nul prefipt.

Blași u, din ședința consistorială ținută în 10 Augustu 1889.

Consistoriul metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

ABONAMENTE

la
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni	3 fl. —
Pe șese luni	6 fl. —
Pe un an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe un an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data
de Duminică.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiescă a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-loru abonați, că mai avem din anii trecuți numeri pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans“.